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Abstract: The report examines the prospects for the new generation library 
– information professionals, brought about by the advent of digital technology 
increasingly public life. The digital transformation poses several challenges to 
the libraries, requiring first of all changing in the way of communication with 
users and then a transformation of the provided services. It is argued that in 
order to adequately meet the challenges of the digital age, librarians are faced 
with the need to identify new forms of training of library and information pro-
fessionals by applying innovative ways of training, as set out in the develop-
ment of the Erasmus project “BIBLIO: Boosting digital skills and competences 
for librarians in Europe“.

Keywords: digital era, library-informational specialists, perspectives
Резюме: Настоящият доклад разглежда перспективите пред библио-

течно-информационните специалисти от ново поколение, предизвикани 
от навлизането на дигиталните технологии все повече в обществения 
живот. Дигиталната трансформация, поставя библиотеките пред реди-
ца предизвикателства, изискващи на първо място промяна на начина 
на комуникация с потребителите и след това трансформиране на пре-
доставяните услуги. Застъпва се тезата, че за да отговорят адекватно на 
предизвикателствата на дигиталната ера библиотекарите са изправени 
пред необходимостта от идентифициране на нови форми на повишаване 
професионалната квалификация на библиотечно-информационните спе-
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циалисти посредством прилагане на иновативни начини на професио-
нална подготовка, каквито са заложени в разработването на Еразъм про-
ект „BIBLIO – Повишаване на дигиталните умения и компетентности на 
библиотекари в Европа“.

Ключови думи: дигитална ера, библиотечно-информационни спе-
циалисти, перспективи

“…само тия, които овладеят нужната подготовка и 
чрез нея станат ентусиасти на своето дело, само те ще ста-
нат истинси библиотекари – механическият описвач и нареж-
дач на книги не заслужава голямото име библиотекар” – думи, 
които проф. Тодор Боров казва, като част от своите уводни слова 
по повод откриването на курса за библиотекари. Думите, които 
проф. Боров е изрекал през далечната 1949 г. са напълно актуални 
и днес, тъй като днес библиотечно-информационните специалисти 
не са само пазители на знанието – с навлизането на дигиталните 
технологии в нашето ежедневие, те се превръщат в навигатори във 
всеобхватния океан от информация, както и се натоварват с неле-
ката задача да улеснят използването на дигиталните ресурси на 
библиотеката, както и да създават ново цифрово съдържание, чрез 
различни инструменти и технологии. От друга страна, за да ос-
танат конкурентоспособни, библиотеките винаги търсят различни 
начини за привличане на потребители. Освен, че са традиционно 
място за учене, библиотеките са домакини на събития, предлага-
щи различни обучения, развлекателни и културни дейности. Това 
развитие поставя под въпрос физическата роля на физическите 
библиотеки и библиотекарите. Тази гъвкавост на услугите изис-
ква от библиотекарите да усвоят нови компетенции, за да могат 
да адаптират инфраструктурата, която да предлагат разнообразие 
от услуги при необходимост и да предлагат повече цифрови услу-
ги на потребителите. За съжаление по време на световната пан-
демия, предизвикана от COVID-19 беше показателно колко малко 
библиотеки и библиотекари бяха готови да посрещнат предизвика-
телствата пред които бяха изправени. Библиотекарите постоянно 
трябва да повишават своите знания, умения и компетентности за 
да посрещат текущите потребности на читателите. За да отговорят 
на предизвикателствата на съвременното информационно обще-
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ство, културните и образователни институции е повече от препо-
ръчително да обединят усилия за да потготвят специалистите на 
„новото време“.

Именно тук идва ролята на проекта „BIBLIO – Boosting 
digital skills and competences for librarians in Europe“, който е фи-
нансиран по програма Eразъм + KA2 / Сътрудничество за инова-
ции и обмен на добри практики (Sector Skills Alliance). Проектът 
има за цел да подпомогне преодоляването на разликата в уменията 
в библиотечния сектор, възникнали поради навлизането на диги-
талните технологии в дейността на обществения живот и в част-
ност на библиотечните специалисти.

В своята партньорска мрежа проект BIBLIO обединява 10 
организации от пет държави, сред които са секторни организации 
– национални и международни библиотечни мрежи и организа-
ции; доставчици на професионално образование и обучение, уни-
верситет и две европейски мрежи в областта на цифровите умения 
и библиотечните специалисти.

За да подпомогнат успешната адаптация на библиотечно-ин-
формационните специалисти в модерната библиотека, своите сили 
обединяват
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За успешното реализиране на този проект са заложени ня-
колко специфични и изключително важни задачи като:

▪	 Идентифициране на съществуващите и възникващите 
потребности от умения за библиотечния сектор, за да 
се приравнят към Европейската и Националната ква-
лификационна рамка;

▪	 Идентифициране на формиращите се в цяла Европа 
нови работни профили на библиотечната професия 
през ХХI век;

▪	 Подпомагане развитието на висококвалифицирана и 
мобилна работна сила в библиотечния сектор, като се 
преодолее несъответствието между формалното обра-
зование и пазара на труда;

▪	 Разработване на учебна програма за професионално об-
разование и обучение (ПОО) на европейско ниво в плат-
формата MOOC, която ще бъде адаптирана към нужди-
те на всяка една от страните, участващи в проекта;

▪	 Разработване и провеждане на смесен курс на обуче-
ние, обединяващ присъствено, онлайн и обучение в 
работна среда;

▪	 Подкрепяне процеса на признаване на новата квали-
фикация за професионално образование и обучение 
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на равнище ЕС, като се насърчава осигуряването на 
качество на учебните програми за ПОО, използвайки 
системата EQAVET (The European Quality Assurance in 
Vocational Education and Training);

▪	 Популяризиране на обучението в реална работна сре-
да и обучението между различните поколения в облас-
тта на професионалното образование и обучение.

Проектът БИБЛИО има за цел да идентифицира разлика-
та в уменията в библиотечен сектор в Белгия, България, Гърция, 
Италия и Латвия в резултат на цифровата трансформация, да раз-
работи учебна програма за професионално образование и обуче-
ние (ПОО) в отговор на възникващите профили на работа, която 
да бъде тествана чрез платформата MOOC, Massive Open Online 
Course (MOOC) както и чрез специализирано обучение.

Изследователските дейности по проекта имаха за цел да 
идентифицират нуждите от обучение в европейския библиотечен 
сектор по отношение на цифровите и напречните компетенции, 
за да помогнат на сектора да премине в цифровата ера и да се въз-
ползва от наличните днес технологии за подобряване на същест-
вуващите услуги и разработване на нови. По време на изследова-
телските дейности беше използван холистичен подход за иден-
тифициране на различни перспективи, съчетаващи качествени 
и количествени методологии. Консорциумът се фокусира върху 
публичните библиотеки, тъй като те са в обхвата на дейността 
на партньорите, но също така са събрани мнения и от други ви-
дове библиотеки, като всичко това е включено в резултатите от 
този доклад. В работния пакет бяха проведени четири различни 
дейности: кабинетно проучване, онлайн проучване на потребно-
стите от обучение, дълбочинни интервюта с библиотечни спе-
циалисти и интервюта за идентифициране на добри практики с 
предоставящите ПОО институции и организации. Всеки раздел 
от доклада изследва националните резултати и прави сравните-
лен анализ. На база на изследователските дейности в края на до-
клада се предлагат два нови профила за работа в библиотеките, 
за които ще бъде разработена учебната програма за ПОО и спе-
циализираното обучение.
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В резултат на тази дейност се установи първоначална разлика 
в уменията в различните страни партньори. Българските библио-
текари имат ниско начално ниво, но изразяват желания да усвоят 
цифрови умения. От друга страна, изискванията за цифрови умения 
в Италия, Латвия, Белгия и Гърция показват, че се очаква основно 
ниво с възможност за повишаване на квалификацията в зависимост 
от наличните неформални възможности за обучение. Предвари-
телните изследвания в консорциума извеждат необходимостта от 
педагогически умения в библиотекарите, тъй като се очаква те да 
извършват образователни дейности за своите потребители. Този на-
бор от умения трябва да бъде придружен от умения за анализ на 
потребителските нужди, тъй като библиотекарите са ориентирани 
към ползвателите и трябва да могат да идентифицират нуждите на 
своите потребители, да ги предвидят и да реагират своевременно.

Проучването за нуждите от обучение, чрез онлайн анкета 
сред библиотечни специалисти, очерта в областите на компетент-
ност на DigComp 2.1 три слабости: онлайн безопасност, създаване 
на цифрово съдържание и решаване на проблеми. Те са изведени 
на основата на анкетата за самооценка, която респондентите са по-
молени да попълнят. Отделните области на компетентност имат 
различна важност в зависимост от конкретните работни роли.Това 
което се налага е необходимостта библиотечните специалисти да 
имат поне средно ниво на владеене във всички области на ком-
петентност на DigComp 2.1. Библиотечните специалисти, които 
попълниха анкетата като цяло, са мотивирани и осъзнават необхо-
димостта да обновят своите умения и идентифицираха различни 
нужди от обучение за изпълнение на своите задължения:

▪	 Онлайн и офлайн комуникация;
▪	 Комуникация и взаимодействие с потребителите;
▪	 Умения за създаване на цифрово съдържание;
▪	 Запознаване с технологичните промени;
▪	 Повишаване на информационната и медийна грамот-

ност, бази данни;
▪	 Проучване на нуждите на общността и фасилитиране.

Като цяло интервюираните смятат, че повишаването на 
квалификацията е необходимо през цялата кариера на библиотеч-



7Еразъм проект „BIBLIO“ и новите перспективи пред библиотечно-информационните…

Erasmus project „BIBLIO“ and the new perspectives for library and information …

ния специалист, за да бъдат в крак с технологичните промени и 
да имат съответните знания. Няколко респонденти отбелязват, че 
библиотекарите могат да се чувстват уверени в способностите си 
за медийна грамотност, но те трябва редовно да участват в обуче-
ния, за да имат знания и умения, адекватни на информационната 
среда. Много от анкетираните отбелязват проблем с липсата на 
цифрови умения в библиотеките, тъй като се разчита на един или 
двама служители със съответните умения. Следователно е необхо-
димо да се създаде широка база за усвояване на основни цифрови 
умения за всички членове на персонала, за да се осигури ниво на 
цифрова независимост на библиотечните специалисти. По-специ-
ално някои респонденти смятат, че библиотекарите трябва да бъ-
дат принудени да участват в нетрадиционни обучения. Въпреки 
това, в страните, участващи в проекта остава ключовия проблем, а 
именно възприемането на библиотечното дело като обвързано ос-
новно с фондовете и колекциите, които библиотеката притежава.

Респондентите признават, че библиотечните услуги тряб-
ва да бъдат по-ориентирани към цифрови, а библиотечните спе-
циалисти рябва да могат да използват цифрови инструменти, 
за да служат на своите общности. Интересното е, че в Латвия 
библиотеките се разглеждат като „дигитални агенти“, които 
могат да достигнат до широк кръг от населението и следова-
телно трябва да се включват при инициативи за повишаване на 
квалификацията на гражданите. Този тип подход се откроява 
сред всички най-добри практики, тъй като има за цел да предос-
тави на библиотечните специалисти актуални познания за елек-
тронните услуги и да ги направи точка за достъп за цифрово 
изключените граждани, които искат да ползват библиотеките. 
Въз основа на тези интервюта за най-добри практики се уста-
нови, че съществува голяма нужда от смесени възможности за 
обучение, които да позволят на учащите да балансират профе-
сионалните и личните си ангажименти. В светлината на панде-
мията COVID-19, обучителните програми с онлайн компоненти 
успяха да продължат предоставянето на този етап на теоретич-
ни модули Като дават възможност на учащите се за присъстве-
ни обучения на по-късен етап.
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Само няколко от идентифицираните най-добри практики са 
с формати само за онлайн обучение и много от тях включват някои 
практически дейности като част от своята учебна програма. Пора-
ди това учебната програма БИБЛИО ПОО включва практически 
дейности, а смесената форма на обучение се налага като най-под-
ходяща. Тя има за цел да предостави теоретичните аспекти онлайн 
и да събере присъствено учащите се за практическите дейности. 
Няколко интервюирани от различни страни смятат, че създадена-
та от тях среда за сътрудничество и подкрепа предоставя добра 
възможност на учащите да се учат един от друг и да създадат мре-
жа за подкрепа между библиотеките. Учебният опит, предоставен 
от БИБЛИО, трябва да подпомогне подобен подход за сътрудни-
чество за насърчаване на междуевропейска общност, която също 
може да обменя най-добрите практики от всяка държава.

След провеждане на редица интервюта и анкетни проуч-
вания бяха идентифицирани следните нови работни профили на 
библиотечната професия:

▪	 Специалист комуникации и работа с общността. 
Служителят по комуникации и работа с общността 
работи с групи, които не са обхванати в достатъчна 
степен като идентифицира интересите им, развива и 
пилотира услуги, които се предлагат на място в биб-
лиотеките и с отдалечен достъп с цел разширяване на 
ползването на библиотеките, повишаване на грамот-
ността и за цифрово включване на гражданите.

▪	 Отговорник цифрова трансформация. Отговорни-
кът за цифровата трансформация подпомага своите 
колеги и дейностите на библиотеката в прехода към 
дигиталната ера. Той изпълнява дейности по дигита-
лизация и използване на нови цифрови инструменти в 
библиотеката.

Както бе споменато по-рано в партньорската мрежа на про-
екта от България участват две организации – Центъра за профе-
сионално обучение към Университета по библиотекознание и ин-
формационни технологии (ЦПО към УниБИТ) и Фондация „Гло-
бални библиотеки – България“ (ФГББ). Ролята на ФГББ в проекта 
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е да извършва изследователската дейност, да прави необходимите 
проучвания и не на последно място да участва в апробирането на 
дейностите. От своя страна ЦПО към УниБИТ е водеща организа-
ция в дейността по разработване на модулен учебен план за новите 
два работни профила на библиотечната професия.

Учебният план за всеки един от новите работни профили на 
библиотечните специалисти ще съдържа модули, базирани на про-
ведени анкети проучвания, проведени в библиотечния сектор и 
отговарящи на ниво 5 на Европейската квалификационна рамка. В 
своето съдържание учебните програми ще включват разнообразие 
от дигитални отворени образователни ресурси, които да подпомагат 
процеса на придобиване на цифрови компетенции и меки умения.

Заключение
Актуалността на проблематиката на проект “BIBLIO – 

Boosting digital skills and competences for librarians in Europe” про-
изтича от необходимостта от интегриране на ИКТ в областта на 
образователните, културни и творчеси индустрии и е в подкрепа на 
стратегията на Европейския съюз за изграждане на икономика, ос-
нова на знанието. В доклада се представят наблюдения на междуна-
родния научно-изследователски екип на проекта, базирани на реди-
ца проведени анализи в национален и световен мащам за това какви 
умения ще бъдат необходими на „библиотекарите на бъдещето“ и 
как чрез създаване на иновативни обучения, включващи обучение, 
професионална квалификация и дигитални умения, да се подпомог-
нат кадрите на модерната библиотека за да посрещнат предизвика-
телствата на новото време, чрез откриване на нови хоризонти.
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